

Μαθημα 5:

Μεθοδολογίες Ευρέσης Εκτιμήσεων

Εκτίμηση Μέγιστης Πιθανοφάνειας

Ορισμός: Έστω X_1, X_2, \dots, X_n τ.δ. από έναν πληθυσμό με β.π.π. ή β.π. $f(x; \theta)$, $\theta \in \Theta$
 Η συνάρτηση πιθανοφάνειας ορίζεται:

$$L(\theta / \underline{x}) = \prod_{i=1}^n f(x_i; \theta)$$

Ορισμός ΕΜΠ

Ο Ε.Μ.Π. $\hat{\theta} = \hat{\theta}(X_1, \dots, X_n)$ είναι η τιμή του θ για την οποία μεγιστοποιείται η συνάρτηση πιθανοφάνειας.

Παρατηρήσεις:

- 1) Ο Ε.Μ.Π. είναι είτε μοναδικός είτε ναίρα πολλαί είτε κανένας
- 2) Πολλές φορές είναι πολύ πιο εύκολο απ'τι να μεγιστοποιήσεις τη συνάρτηση πιθανοφάνειας να μεγιστοποιήσεις τον λογαριθμό της.
- 3) Αν ο $\hat{\theta}$ είναι ο εκτιμητής μέγιστης πιθανοφάνειας του θ . Τότε ο $g(\hat{\theta})$ είναι ο Ε.Μ.Π. του $g(\theta)$.
- 4) Το $\hat{\theta}$ (ΕΜΠ) παίρνει τιμές στον παρατηρητικό χώρο Θ
 $\Delta \text{π.δ. } \hat{\theta} \in \Theta$

Πρόταση (Ιδιότητες του Ε.Μ.Π.)

- 1) X_1, X_2, \dots, X_n τ.δ. $f(x; \theta)$
 Αν $\hat{\theta}$ ο Ε.Μ.Π. είναι μοναδικά ορισμένος
 Τότε είναι συνάρτηση της επαρκούς β.β.

Απόδειξη. (Συναρτήσεις)

$\hat{\theta}$ μεγιστοποιεί την συνάρτηση πιθανότητας

$$L(\theta | X) = \prod_{i=1}^n f(x_i; \theta) \stackrel{\text{παραγόμενο}}{\text{θεώρημα.}} g(T(x), \theta) h(x)$$

Τελετών 66. $\hat{\theta}$ μεγιστοποιεί ως προς θ

Αρα ισοδύναμα $\hat{\theta}$ μεγιστοποιεί την $g(T(x), \theta)$
 άρα $\hat{\theta}$ συνάρτηση του $T(x)$

(2^η)

x_1, x_2, \dots, x_n τ.δ. από $f(x; \theta)$
 Ισχύουν οι συνθήκες ομαλοποίησης της C-R και επιπλέον
 επιζητούμε να ισοστά για μία 6-6. $U = U(x_1, \dots, x_n)$

$$\frac{\partial}{\partial \theta} \ln \prod_{i=1}^n f(x_i; \theta) = K(\theta, n) = (U - g(\theta))$$

με U να είναι A.O.E.A της $g(\theta)$ ←
 Έστω $g(\theta) = \theta$ (αυτο ισχύει όταν επιζητούμε να ισοστά)

τότε:

Η παράγωγος ως προς θ του λογαρίθμου της συνάρτησης
 συνδύεται για $U = \hat{\theta}$ (Το U είναι πιθανό αποτέλεσμα μην. ή ελ.)

Για να εξασφαλισω ότι είναι εμπειρο μέγεθος θα πρέπει

$$\frac{\partial^2}{\partial \theta^2} \ln \prod f(x, \theta) \Big|_{\theta = \hat{\theta}} < 0$$

(3^η)

Σελ 52 του βιβλίου του κ. Περενίου. (ως ιδιότητες)

$\hat{\theta}_n$ βυθιστής → ΕΚΜ. (εξ. για το μέγεθος του δείγματος)
 $\hat{\theta} = \frac{\sum x_i}{n}$

(i) $E \hat{\theta} = \theta$ ή $E \hat{\theta} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \theta$

(ii) $\text{Var } \hat{\theta} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$

(iii) $\sqrt{n} (\hat{\theta}_n - \theta) \xrightarrow{K} N(0, I_x^{-1}(\theta))$

κατά καταβολή, εφδ. οπρίον αποσταθισμένη
 στην κοινότητα καταβολή

Παράδειγμα

X_1, X_2, \dots, X_n τ.δ. (ε.δ. $(1/\theta)$)

$$f(x, \theta) = \frac{1}{\theta} e^{-\frac{1}{\theta}x}, \quad x \geq 0$$

f.M.D. τ.μ. θ ;

Λύση.

$$\begin{aligned} L(\theta/X) &= \prod_{i=1}^n f(X_i, \theta) = \prod_{i=1}^n \frac{1}{\theta} e^{-\frac{1}{\theta}X_i} = \\ &= \frac{1}{\theta^n} e^{-\frac{1}{\theta} \sum_{i=1}^n X_i}, \quad \theta > 0 \quad (\text{εμπροσθία}) \end{aligned}$$

$$\log L(\theta/X) = -n \cdot \log \theta - \frac{1}{\theta} \sum_{i=1}^n X_i$$

$$\frac{\partial \log L(\theta/X)}{\partial \theta} = -\frac{n}{\theta} + \frac{1}{\theta^2} \sum_{i=1}^n X_i \quad (\text{Δε προσπαθούμε να απλοποιήσουμε για το πρόβλημα})$$

Παίρνουμε το ελάχιστο που προσεγγίζει n 1^ο παράδειγμα.

$$\frac{\partial \log L(\theta/X)}{\partial \theta} = 0 \Rightarrow \frac{n}{\theta} = \frac{\sum X_i}{\theta^2} \Rightarrow \boxed{\hat{\theta} = \frac{\sum X_i}{n}} \text{ μινιμάλιο ελάχιστο.}$$

συνήθως να έχει

Το $\sum X_i$ μέσα λόγω εμπροσθίας

Το μινιμάλιο αυτό ελάχιστο που βρίσκουμε μπορεί να είναι είτε μέγιστο είτε ελάχιστο. Οπότε τώρα παίρνουμε 2^ο παράδειγμα.

$$\frac{\partial^2 \log L(\theta/X)}{\partial \theta^2} \Big|_{\theta=\hat{\theta}} = \frac{n}{\theta^2} - \frac{2 \sum X_i}{\theta^3} \Big|_{\theta=\hat{\theta}} =$$

$$= \frac{n}{(\sum X_i/n)^2} - \frac{2 \sum X_i}{(\sum X_i/n)^3} < 0$$

Άρα μπορούμε να πούμε ότι ο f.M.D είναι το $\bar{X} = \frac{\sum X_i}{n}$

n.x (2) X_1, X_2, \dots, X_n τ.δ. $P(\theta)$

$$f(x; \theta) = \frac{\theta^x e^{-\theta}}{x!}, \quad x=0,1,2,\dots \quad \theta > 0$$

$$L(\theta/x) = \prod_{i=1}^n \frac{\theta^{x_i} \cdot e^{-\theta}}{x_i!} = \frac{\theta^{\sum x_i} e^{-n\theta}}{\prod x_i!}, \quad \theta > 0$$

$$\log L(\theta/x) = \sum x_i \log \theta - n\theta - \log \prod x_i!$$

$$\frac{\partial}{\partial \theta} \log(L(\theta/x)) = \frac{\sum x_i}{\theta} - n$$

$$\frac{\partial}{\partial \theta} \log L(\theta/x) = 0 \Rightarrow \frac{\sum x_i}{\theta} = n \Rightarrow \boxed{\theta = \frac{\sum x_i}{n}}$$

Άρα θα εξάγουμε αν $\hat{\theta} = \frac{\sum x_i}{n}$

$$\frac{\partial^2}{\partial \theta^2} \log(L(\theta/x)) = -\frac{\sum x_i}{n} < 0$$

n.x (3) X_1, X_2, \dots, X_n τ.δ. $U(0, \theta)$

$$f(x, \theta) = \frac{1}{\theta} \quad 0 < x < \theta$$

$$L(\theta/x) = \prod_{i=1}^n f(x_i; \theta) = \prod_{i=1}^n \frac{1}{\theta} = \frac{1}{\theta^n} \quad (\text{φθινούγο ως προς } \theta)$$

ΠΡΟΒΛΗ : να γράψω το n.o. του θ !!!
(χωρίς αυτή δεν έχω εσώπηση)

$$\left. \begin{array}{l} 0 < X_1 < \theta \\ 0 < X_2 < \theta \\ \vdots \\ 0 < X_n < \theta \end{array} \right\} \Rightarrow \boxed{X_{(n)} < \theta} \quad \text{n.o. του } \theta.$$

$$\log L(\theta/X) = -n \log \theta$$

$$\frac{d}{d\theta} \log L(\theta/X) = -\frac{n}{\theta} < \underline{\underline{0}}$$

Άρα ο $\log L(\theta/X)$ φθίνει με ελάττωση του θ .
 Άρα θα βρούμε το μέγιστο στο κάτω άκρο του
 n.o. $\bar{\omega}$ προς θ . \rightarrow Αυτό είναι το $X_{(n)}$

$$\text{Άρα } \boxed{\hat{\theta} = X_{(n)}}$$

n.x. (4^ο) X_1, X_2, \dots, X_n τ.δ. $U(\theta - 1/2, \theta + 1/2)$

$$f(x, \theta) = 1 \quad \theta - 1/2 < x < \theta + 1/2$$

$$L(\theta/X) = \prod_{i=1}^n 1 = 1.$$

$$\theta - \frac{1}{2} < X_1 < \theta + \frac{1}{2} \Rightarrow X_1 - \frac{1}{2} < \theta < X_1 + \frac{1}{2}$$

$$\theta - \frac{1}{2} < X_2 < \theta + \frac{1}{2} \Rightarrow X_2 - \frac{1}{2} < \theta < X_2 + \frac{1}{2}$$

⋮

$$\theta - \frac{1}{2} < X_n < \theta + \frac{1}{2} \Rightarrow X_n - \frac{1}{2} < \theta < X_n + \frac{1}{2}$$

$$\Rightarrow \boxed{X_{(n)} - 1/2 < \theta < X_{(n)} + 1/2}$$

$\hat{\theta}$ είναι οποιοδήποτε ανήκει $(X_{(n)} - 1/2, X_{(n)} + 1/2)$
 δ.δ. οποιοδήποτε κενός διάστημα:

$$g(X_{(n)} - 1/2) + (1-g)(X_{(n)} + 1/2) \quad g \in (0,1)$$

Άρα αντίστοιχο Ε.Μ.Π. n.x. $n \cdot \frac{1}{4} \cdot X_1$ έχω και το X_1
 και είναι στο $(0,1)$

n x (5^o) X_1, X_2, \dots, X_n T.D.

$$f(x; \theta) = e^{-(x-\theta)}, \quad x \geq \theta$$

$$L(\theta/x) = \prod_{i=1}^n e^{-(x_i-\theta)} = e^{-\sum x_i} \cdot e^{n\theta}, \quad \theta \leq X_{(1)}$$

n.o. ως προς θ !

$$\left. \begin{array}{l} X_1 \geq \theta \\ X_2 \geq \theta \\ \vdots \\ X_n \geq \theta \end{array} \right\} \Rightarrow \boxed{\theta \leq X_{(1)}}$$

$$\log L(\theta/x) = -\sum x_i + n\theta$$

$$\frac{\partial}{\partial \theta} \log L(\theta/x) = n > 0$$

παύεται μέχρι να σταθμάσει
από τον n.o.

αύξηση συνάρτησης ως προς θ $\boxed{\hat{\theta} = X_{(1)}}$

n x (6^o) X_1, X_2, \dots, X_n T.D. από την $N(\theta_1, \theta_2)$

" " σ^2

Εκείνη στιγμή παραβίβουμε (θ_1, θ_2)

$$f(x, \theta) = f(x, \theta_1, \theta_2) = (2\pi\theta_2)^{-1/2} e^{-\frac{1}{2\theta_2}(x-\theta_1)^2}, \quad \theta_1 \in \mathbb{R}, x \in \mathbb{R}, \theta_2 > 0$$

$$L(\theta/x) = \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) = (2\pi\theta_2)^{-n/2} e^{-\frac{1}{2\theta_2} \sum_{i=1}^n (x_i - \theta_1)^2}$$

$$\log L(\theta/x) = -\frac{n}{2} \log(2\pi\theta_2) - \frac{1}{2\theta_2} \sum (x_i - \theta_1)^2$$

$$\frac{\partial}{\partial \theta_1} \log L(\theta/x) = + \frac{1}{\theta_2} \sum (x_i - \theta_1)$$

$$\frac{\partial}{\partial \theta_2} \log L(\theta/x) = -\frac{n}{2} \frac{1}{\theta_2} + \frac{1}{2\theta_2^2} \sum (x_i - \theta_1)^2$$

$$\bullet \frac{\partial}{\partial \theta_1} \log L(\theta | x) = 0 \Rightarrow \boxed{\hat{\theta}_1 = \frac{\sum x_i}{n}}$$

$$(\sum (x_i - \theta_1) = 0 \Rightarrow \sum x_i - n\theta_1 = 0)$$

$$\bullet -\frac{n}{2} \frac{1}{\theta_2} + \frac{1}{2\theta_2^2} \sum (x_i - \hat{\theta}_1)^2 = 0 \Rightarrow \boxed{\hat{\theta}_2 = \frac{\sum (x_i - \hat{\theta}_1)^2}{n}}$$

$$\left| \begin{array}{cc} \frac{\partial^2}{\partial \theta_1^2} & \frac{\partial^2}{\partial \theta_1 \partial \theta_2} \\ \frac{\partial^2}{\partial \theta_1 \partial \theta_2} & \frac{\partial^2}{\partial \theta_2^2} \end{array} \right|$$

↖ Δεχθ da zo naipwafit awei
(ewi nptnei)

Εκζητουμε με zn μεθοδο των πορων

Εστω $X_1, X_2, X_3, \dots, X_n$ T.S. ano evan nnduqpo με 6.n. n 6.n.n. $f(x; \theta)$. Η εκζητουμε με zn μεθοδο πορων εγχειζου 6.n.n. εγχειζου των στοιχειωδων πορων κ-τάφης $\frac{1}{n} \sum x_i^k = m_k$ με us avzibzoixes nnduqkianies

$$\text{πορες } EX^k = \mu_k$$

$$\boxed{\text{ex}} \quad X_1, X_2, \dots, X_n \text{ T.S. ano τnv } \Gamma(\alpha, \beta)$$

$$f(x; \alpha, \beta) = \frac{x^{\alpha-1} e^{-x/\beta}}{\beta^\alpha \Gamma(\alpha)}, \quad x \geq 0$$

$$EX = \alpha \cdot \beta$$

$$\text{Var } X = \alpha \cdot \beta^2$$

$$\mu_k = EX^k$$

$$m_k = \frac{1}{n} \sum x_i^k$$

$$m_1 = \mu_1 \Rightarrow \boxed{\frac{1}{n} \sum x_i = a \cdot b} \quad (1)$$

$$m_2 = \mu_2 \Rightarrow \frac{1}{n} \sum x_i^2 = E X^2 \Rightarrow \frac{1}{n} \sum x_i^2 = \text{Var} X + (E X)^2$$

$$\Rightarrow \boxed{\frac{1}{n} \sum x_i^2 = \underbrace{a \cdot b^2}_{a \cdot b \cdot b = \bar{x} \cdot b} + \underbrace{(a \cdot b)^2}_{\bar{x}^2}} \quad (2)$$

Apur exw:

$$\begin{cases} a \cdot b = \bar{x} \\ \bar{x} \cdot b + (\bar{x})^2 = \frac{\sum x_i^2}{n} \end{cases}$$

Apur:

$$\boxed{\hat{b} = \frac{\frac{\sum x_i^2}{n} - \bar{x}^2}{\bar{x}}}$$

kor:

$$\boxed{\hat{a} = \frac{\bar{x}}{\hat{b}} = \frac{\bar{x}^2}{\frac{\sum x_i^2}{n} - \bar{x}^2}}$$

Ασκήσεις από Βιβλίου Πεφτιζίδου.

Άσκηση 1.9 - Άσκηση 1.15 (Συνδυασμός)

X_1, X_2, \dots, X_n : i.i.d. $f(x, \theta) = e^{-(x-\theta)}$, $x \geq \theta$
 Βρείτε ΑΟΑ εκτίμησης της θ . $-\infty < \theta < +\infty$

Λύση.

$\mathcal{I}^2: \mathbb{C}-\mathbb{R}$ $\mathcal{I}^2: \mathbb{L}-\mathbb{S}$. (Μεθοδολογίες)

Εδώ εφαρμόζουμε από το θ . Το n.o.

Άρα παίρνουμε $\mathbb{L}-\mathbb{S}$.

- Εναρτη και ημίση 6.6.
- Σωάρζον του $\theta + n\theta$. να να είναι απρόβλεψη.

$$\bullet \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) = \prod_{i=1}^n e^{-(x_i - \theta)} = \underbrace{e^{-\sum x_i}}_{h(x)} \cdot \underbrace{e^{n\theta} \mathbb{I}_{(-\infty, X_{(1)})}(\theta)}_{g(x_{(1)}, \theta)}$$

- Σωάρζον του (x, θ)
 - και n.o.

$$\left. \begin{array}{l} \theta \leq x_1 \\ \theta \leq x_2 \\ \vdots \\ \theta \leq x_n \end{array} \right\} \Rightarrow \boxed{\theta \leq X_{(1)}} \text{ n.o.}$$

$$\left(\prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) = g(x_{(1)}, \theta) \cdot h(x) \right)$$

Άρα $X_{(1)}$ εναρτη

Εστω $\boxed{T = X_{(1)}}$.

$$\mathbb{E} h(T) = 0 \quad \forall \theta \Rightarrow h(t) = 0 \quad \forall t$$

T εναρτη ή διακριτή; $T \rightarrow \min X_i$ } $T \rightarrow$ εναρτη X_i εναρτη }

NO
Date

Apa $\int h(t) \underbrace{F_T(t)}_{\text{b.n.n.}} dt$ $F_T(t) = ;$

ΕΥΡΕΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΤΟΥ $\min X_i = X_{(1)}$

$$F_{X_{(1)}}(y) = P(\min X_i \leq y) = 1 - P(\min X_i > y) =$$

\downarrow Δε ξέρω α γινεται εδω \nearrow Αρα ναυ τ'εδω ναυ ξέρω

$$= 1 - P(X_1 > y, X_2 > y, \dots, X_n > y) \stackrel{\text{ανεξ.}}{=} 1 - P(X_1 > y) \cdot P(X_2 > y) \cdot \dots \cdot P(X_n > y) \stackrel{\text{ισοδυναμ.}}{=} 1 - P^n(X > y) =$$

$$= 1 - (1 - F_X(y))^n \quad (\text{Κάθε ποσά πρέπει απόδειξη})$$

$$f_{X_{(1)}}(y) = n \cdot (1 - F_X(y))^{n-1} f_X(y) \quad \text{η παραγωγή}$$

Εφαρμογή: $T \equiv X_{(1)}$ $f(x; \theta) = e^{-(x-\theta)}$, $x \geq \theta$

$$F_T(t) = n [1 - F_X(t)]^{n-1} f_X(t) =$$

$$= n [1 - (1 - e^{-(t-\theta)})]^{n-1} e^{-(t-\theta)}, \quad t \geq \theta \quad (*)$$

$$F_X(x) = \int_{\theta}^x e^{-(y-\theta)} dy = e^{\theta} - e^{-y} \Big|_{\theta}^x = e^{\theta} (e^{-\theta} - e^{-x}) =$$

$$= 1 - e^{-(x-\theta)}, \quad x \geq \theta$$

$$(*) \Rightarrow f_T(t) = n \cdot e^{-n(t-\theta)}, \quad t \geq \theta$$

$$E_B(T) = 0 \neq \theta \Rightarrow \int_{\theta}^{\infty} h(t) \cdot n \cdot e^{-nt} \cdot e^{n\theta} dt = 0 \quad \forall \theta$$

$$\Rightarrow \int_0^{+\infty} h(t) \cdot e^{-nt} dt = 0 \quad \forall \theta$$

$$\Rightarrow h(\theta) \cdot e^{-n\theta} = 0 \quad \forall \theta \Rightarrow \boxed{h(t) = 0 \quad \forall t}$$

μη αποικισμα

• Τύπος χρονοφύλαξης απορροφησια

$$E T = \int_{\theta}^{+\infty} t n e^{-n(t-\theta)} dt \quad \underline{t-\theta=w}$$

$$= \int_0^{+\infty} (w+\theta)n \cdot e^{-nw} dw =$$

$$= \int_0^{+\infty} \underbrace{wn \cdot e^{-nw}}_{E_{k\theta}(n)} dw + \int_0^{+\infty} \underbrace{\theta n \cdot e^{-nw}}_{\parallel \text{E}_{k\theta}(n)} dw$$

$$\int_0^{+\infty} w \cdot 6\pi \cdot n(w) dw$$

$$\theta \cdot 1 = \theta$$

\parallel πιθανοτητα $E_{k\theta}(n)$

$$1/n$$

Αρα: $E T = \frac{1}{n} + \theta \Rightarrow E\left(T - \frac{1}{n}\right) = \theta$

Αρα:

$$T - \frac{1}{n} \text{ AOTΔ zns } \theta$$

Εργασία

Στην ίδια ασκηση εζητειοει αν ηροπτιζου να
βρειτε ΑΟ+Α για την $\frac{1}{\theta}$